
 Προστιθέμενη αξία για τον παραγωγό

Το πρόγραμμα CSF είναι το πρώτο πρόγραμμα 
παραγωγής βιώσιμου βαμβακιού στην Ελλάδα, που δίνει 
προστιθέμενη αξία και πολλαπλά οφέλη στον παραγωγό.
Τα οφέλη που απολαμβάνουν οι παραγωγοί CSF 
συνδέονται με:
• Καλλιέργεια κορυφαίων ποικιλιών βαμβακιού 
FiberMax® και Stoneville®, αναγνωρισμένες για την 
υψηλή απόδοσή τους στο χωράφι, αλλά και τα ποιοτικά 
τους τεχνολογικά χαρακτηριστικά
• Επιβράβευση με διαφοροποιημένες τιμές από τα 
συνεργαζόμενα στο πρόγραμμα εκκοκιστήρια (Θρακικά 
Εκκοκιστήρια, Κ.Β. Μάρκου και Βιολάρ)
• Παραγωγή πιστοποιημένου προϊόντος που έχει τις 
προϋποθέσεις για την ένταξή του σε κάποια από τα υπό 
διαμόρφωση οικολογικά σχήματα
• Σύνδεση του τελικού προϊόντος με τον αγρό, που 
συνάδει με τις απαιτήσεις της βιομηχανίας για 
ιχνηλασιμότητα. 

Το CSF οδηγεί τις εξελίξεις προς ένα βιώσιμο μέλλον
 
Τα τελευταία δύο χρόνια, έχει μετρηθεί πιλοτικά το 
αποτύπωμα άνθρακα σε αγροτεμάχια και σε 
εκκοκιστήρια που συμμετέχουν στο πρόγραμμα, 
προετοιμάζοντας έτσι τους παραγωγούς και την αλυσίδα 
αξίας για πιθανές μελλοντικές απαιτήσεις της νέας 
Κοινής Αγροτικής Πολιτικής. Επιπρόσθετα, στα πλαίσια 
του προγράμματος CSF και σε συνεργασία με το 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, πραγματοποιήθηκαν τα έτη 
2020, 2022 και 2023 μελέτες που απέδειξαν ότι το 
βαμβάκι στην Ελλάδα μπορεί να καλλιεργηθεί και με 
αναγεννητικές, βιώσιμες πρακτικές. 
Το βαμβάκι CSF, ως παραγόμενο σε χώρα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, πληροί όλες τις απαιτήσεις 
πιθανών ενδιαφερόμενων αγοραστών τόσο από την 
ευρωπαϊκή αγορά μεταποίησης, όσο και από την 
παγκόσμια αγορά. 

 
Φέτος γιορτάζουμε την 10η επέτειο 
του προγράμματος CSF στην Ελλάδα!

10 χρόνια συνεχόμενης προσπάθειας 
και συνεργασίας με στόχο την ανάδειξη 
του βαμβακιού που παράγεται από τις 
ποικιλίες FiberMax®, μέσα από κοινωνι-
κά δίκαιο, οικονομικά βιώσιμο και περι-
βαλλοντικά προσαρμοσμένο τρόπο 
παραγωγής.

10 χρόνια ταξιδιού απο το σπόρο μέχρι το 
ρούχο, μέσα απο χιλιάδες παραγωγούς, 
συνεργάτες,  διαφορετικούς αγρούς, 
γενιές και πρακτικές.
Οι παραγωγοί Γιώργος Φασούλας και 
Κώστας Σκουλαρίδης εκπροσωπούν την 
παλαιότερη και τη νεότερη γενιά του CSF 
και ενώνουν την φωνή τους για να ευχη-
θούν Χρόνια πολλά!  
Το ταξίδι του CSF συνεχίζεται...

10 χρόνια CSF στην Ελλάδα,   ενώνουν διαφορετικές γενιές

«Συνεργαζόμαστε με την BASF από την πρώτη χρονιά υλοποίησης του προγράμματος CSF. Για εμάς, το CSF αποτελεί 
μια ολοκληρωμένη πρόταση στις ανάγκες των αγορών, συνδυάζοντας την ποιότητα, τις βιώσιμες πρακτικές και την 
ιχνηλασιμότητα. Το βαμβάκι CSF είναι πλέον ένα επώνυμο προϊόν, που μας δίνει τη δυνατότητα διαφοροποίησης και 
μας επιτρέπει να προσεγγίσουμε ενδιαφερόμενους αγοραστές τόσο της ευρωπαϊκής όσο και της παγκόσμιας αγοράς. 
Βασική μας προτεραιότητα είναι να στηρίζουμε τους παραγωγούς βαμβακιού και να τους ωθούμε συνεχώς στη βελτίω-
ση της καλλιέργειάς τους και στην παραγωγή ενός ποιοτικού προϊόντος, ακολουθώντας όλες τις σύγχρονες τάσεις της 
αγοράς. Όλα αυτά συνδυάζονται στο πρόγραμμα CSF.»
Βασίλης Μάρκου, 
Πρόεδρος της επιχείρησης Κ.Β. Μάρκου 

«Για εμάς είναι σημαντικό να θέτουμε ως ύψιστη προτεραιότητα 
της επιχείρησής μας τη βιωσιμότητα. Συνεργαζόμαστε με τη 
BASF και το πρόγραμμα CSF από το ξεκίνημα του προγράμμα-
τος. Οι αξίες ενός τέτοιου προγράμματος μας βοήθησαν να 
καλύψουμε τις αυξανόμενες απαιτήσεις των πελατών μας, για 
υψηλή ποιότητα, ιχνηλασιμότητα και παραγωγή με βιώσιμες πρα-
κτικές. Μόνο θετική συνεισφορά μπορεί να έχει αυτό το πρό-
γραμμα για όλους τους συμμετέχοντες. Γι' αυτό στηρίζουμε τους 
καλλιεργητές μας με όλες μας τις δυνάμεις, ώστε να εξασφαλί-
ζουμε από αυτούς την εξαιρετική ποιότητα του βαμβακιού και 
επιβραβεύουμε την προσήλωσή τους στις καλλιεργητικές πρακτι-
κές που απαιτεί το πρωτόκολλο CSF.»
Εμμανουέλα Κουρούδη, 
Sustainability Manager Θρακικά Εκκοκιστήρια

Προστιθέμενη αξία για όλη την αλυσίδα αξίας

“Είμαι παραγωγός βαμβακιού στην Κομοτηνή και συμμετέχω στο 
πρόγραμμα CSF εδώ και λίγα χρόνια. 
Η συμμετοχή μου στο CSF με βοήθησε να κατανοήσω την 
ανάγκη για βιώσιμες γεωργικές πρακτικές που όχι μόνο 
προστατεύουν το περιβάλλον, αλλά βελτιώνουν και την ποιότητα 
και την αποδοτικότητα της καλλιέργειας μου. Μου άνοιξε το 
δρόμο για συνεργασία με την αλυσίδα αξίας και δημιούργησε τις 
προϋποθέσεις για ένα πιστοποιημένο ταξίδι του βαμβακιού απο 
το χωράφι μου, μέχρι το τελικό προϊόν. 
Η βιώσιμη γεωργία δεν είναι απλά μια επιλογή, αποτελεί ανάγκη 
για το μέλλον όλων μας. Είμαι πολύ χαρούμενος και περήφανος 
που είμαι μέλος της οικογένειας του CSF!”

Κώστας Σκουλαρίδης, παραγωγός CSF, Κομοτηνή

“Πιστεύω ακράδαντα στην υπεύθυνη 
καλλιέργεια του βαμβακιού μου. Νοιάζομαι 
για το έδαφος, ώστε να διατηρούνται τα 
επίπεδα γονιμότητας υγιή και σταθερά. 
Καλλιεργώ βαμβάκι ακολουθώντας το 
βιώσιμο πρόγραμμα βαμβακιού CSF, σχεδόν 
10 χρόνια! Είμαι περήφανος που παράγω 
βαμβάκι εξαιρετικής ποιότητας με υπεύθυνο 
και βιώσιμο τρόπο, ώστε να αφήσω τη γη 
στην επόμενη γενιά”.

Γιώργος Φασούλας, παραγωγός CSF, 
Λάρισα


